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BE VE ZE TÉS

A há ló zat rend sze rek ku ta tá sa a tár sa da lom tu do mány ban a ha zai la i kus közönség
szá má ra sem is me ret len, hi szen egy ki tû nõ vá lo ga tás már 1991-ben meg je lent
(Angelusz–Tardos 1991), amely igen szé les spekt rum ban mu tat ta be a social
network-elem zés al kal ma zá sa it, hogy csak pél da ként utal junk Pappi tár sa dal mi ré teg -
ku ta tá sa i ra, Breiger fog lal ko zá si-mo bi li tás vizs gá la tá ra, Nan Lin tár sa dal mi erõ for rás -
ok kal és stá tus el érés sel kap cso la tos el mé le té re vagy a Granovetter ál tal fel is mert
gyen ge kö té sek ere jé re. A szá mí tó gé pes prog ra mok fej lõ dé se és a szi mu lá ci ós mo del -
lek el ter je dé se új te ret nyi tott a network-elemzéseknek. A network mint ki fe je zés el ter -
je dé sét a nagy tár sa da lom el mé le tek is elõ se gí tet ték: Castells (1996, 1997, 1998) az
in for má ci ós kor ról írt tri ló gi á já ban azt ál lít ja, hogy a há ló zat lett a mo dern tár s a da lom
alap egy sé ge és szer ve zõ dé sé nek alap el ve, míg Van Dijk (1999) a há ló za tok ko rá nak
ne ve zi a hu szon egye dik szá za dot. 

A be ve ze tõ ke re tei kö zött nem vál lal koz ha tunk a te kin té lyes em pi ri kus szak iro da -
lom be mu ta tá sá ra, mind össze egy ál ta lá nos meg jegy zés re szo rít ko zunk. A
network-elemzés el ter je dé sét nem csak az egy re lát ha tób bá váló há ló za tok, ha nem ru -
gal mas mód szer ta ni szem lé le te is elõ se gí tet te. Nagy elõ nye, hogy le he tõ sé get ad a
több szin tû elem zés re, egy szer re ké pes meg ra gad ni az egye di és a mak ro-kör nye ze ti
adott sá go kat. A globalizált vi lág ban egy re több olyan je len ség gel ta lál ko zunk, ame -
lye ket a mak ro-struk tu rá lis elem zé sek nem tud nak adek vá tan meg ma gya ráz ni. A
network-elem zés se gít át hi dal ni a mik ro- és mak ro-szo ci o ló gi ai meg kö ze lí té sek kö -
zöt ti sza ka dé kot és a vo nat koz ta tá si rend sze rek át he lye zé sé vel fo lya ma tos át já rást biz -
to sít a mik ro- és mak ro szint kö zött.1 

A gya kor la ti al kal ma zás szem pont já ból ter mé sze te sen adek vát a kér dés, ho gyan
épít he tõk be a kap cso lat há ló za tok a már lé te zõ mo del lek be, vagy be épít he tõk-e egy á l -
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ta lán. Dol go za tunk té má ja egy szi mu lá ci ós el já rás be mu ta tá sa és kri ti kai elem zé se,
ame lyet Michael Krassa (1991) dol go zott ki a vé le mény fer tõ zõ dés mo del le zé sé re. A
ta nul mány há rom rész re ta go ló dik. Az el sõ ben be mu tat juk a szi mu lá lan dó je len sé get
és ma gát a mo dellt. A má so dik ban azt a kér dést vizs gál juk, mennyi ben ma gya ráz hat ja
a mo dell az elõ re jel zés és a vá lasz tá si ered mé nyek gya ko ri el té ré se it. A Krassa-modell
al kal ma zá sát a ma gyar or szá gi 2002-es par la men ti vá lasz tá sok és a 2004-es
EU-parlamenti vá lasz tá sok pél dá ján szem lél tet jük, il let ve kü lön bö zõ hi po te ti kus  kü -
szöb el osz lá sok men tén vizs gál juk eze ket az ada to kat. Meg mu tat juk, hogy el kép zel he -
tõ olyan hely zet, ami kor a vé le mé nyek va ló di meg osz lá sá val szem ben egy
köz vé le mény-ku ta tás so rán a ki sebb sé gi vé le ményt mér jük ma ga sabb nak, pusz tán a
vé le mény nyil vá ní tá si kü szö bök el té rõ el osz lá sai kö vet kez té ben. Hang sú lyoz zuk,
hogy a be mu ta tan dó mo del lek tisz tán el mé le ti jel le gû ek, mi vel nem áll nak ren del ke -
zés re a meg fe le lõ kü szöb ér ték-ada tok.

A har ma dik rész ben azt vizs gál juk, ho gyan le het sé ges Krassa mo dell jét fel hasz nál -
ni a köz vé le mény-ku ta tás ban. A kü lön bö zõ kü szöb ér té kek kel ka pott mo del lek ugyan
szem lél tet he tik a té ves köz vé le mény-ku ta tá si elõ re jel zé sek egyik okát, nem ad nak
azon ban vá laszt arra néz ve, ho gyan le het azo kat pon to sí ta ni. Aho gyan meg kí sé rel jük
to vább gon dol ni a mo dell al kal maz ha tó sá gát, igen ko moly aka dá lyok ba üt kö zünk
mind az el mé le ti elõ fel te vé sek, mind pe dig az em pi ri kus hasz no sít ha tó ság te kin te té -
ben. A dol go zat utol só ré sze a szi mu lá ci ós mo dell kri ti ká já val fog lal ko zik.

A VÉ LE MÉNY FER TÕ ZÉS SZI MU LÁ CI Ó JA

A köz vé le mény mo del le zé sé nek gon do la ta Lazarsfeldtõl ered, aki el sõ ként kí sé rel -
te meg te o re ti kus ke ret ben ér tel mez ni a köz vé le mény-ku ta tás ok ered mé nye it
(Lazarsfeld–Berelson–Gaudet 1948). Mun ka tár sa i val több olyan fon tos össze füg gést
is fel is mert, mint pél dá ul a „vo nat sze rel vény-ha tás” (Cson tos Lász ló for dí tá sá ban „si -
es sünk, mert le ma ra dunk”, de is mert úgy is, mint után fu tó ha tás vagy „tarts a gyõz tes -
sel” ef fek tus) vagy a „plu ra liz mus ignoranciája”. A „vo nat sze rel vény-ha tás” azon a
fel té te le zé sen ala pul, hogy az em be rek in kább sze ret nek a gyõz tes sel tar ta ni, mint a
vesz tes sel, ami az utol só pil la nat ban a „vár ha tó gyõz tes” irá nyá ba bil len ti el a mér l eg
nyel vét. Igaz, ez zel szem ben sok szor meg je le nik az „underdog effect”, ami kor az em -
be rek a nyil ván va ló vesz tes felé nyil vá ní ta nak ro kon szen vet. A plu ra liz mus
ignoranciájának leg jel leg ze te sebb alap ese te it Allport (1924) fi gyel te meg, tõle is ered
ez az el ne ve zés. A fel té te le zett hely zet a tel jes ignorancia ál la po ta, ami kor min den ki
té ve sen ér zé ke li a tény ál lást. Newcomb ezt a kö vet ke zõ kép pen írja le: „Ha, ahogy az
né mely eset ben elõ for dul, min den ki azt hi szi ma gá ról, hogy a sa ját non kon for mis ta at -
ti tûd je i vel töb bé-ke vés bé egye dül van, olyan a hely zet, mint amit Allport a plu ra liz -
mus ignoranciájának ne ve zett. Min den ki fel té te le zi, hogy raj ta kí vül min den ki
kri ti kát la nul el fo gad ja a nor má kat” (Newcomb 1950: 608). Az ilyen tí pu sú ignorancia
ta lán leg gyak rab ban idé zett pél dá ja An der sen me sé jé ben a be csa pott csá szár, aki nek
egyet len alatt va ló ja sem mer te meg mon da ni, hogy mez te len, mert min den ki azt hit te,
hogy a töb bi ek lát ják a kön töst. Ez az alul becs lés „klasszi kus” ese te. E hely zet szél sõ -
sé ges el len té te, ami kor va la ki né ze té vel egye dül áll, de úgy ész le li, hogy min den ki az õ 
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ál lás pont ján van. Noha ez a szél sõ sé ges hely zet igen rit ka, a fe lül becs lés mér sé kel tebb
for mái a vé le mé nyek per cep ci ó já nak min den na pos té nyei közé tar toz nak.2

Ezek re a szo ci ál pszi cho ló gi ai fo gal mak ra min den kép pen szük ség van, ha fel
akar juk vá zol ni a hall ga tás spi rál já nak el mé le tét, amely Krassa dol go za tá nak egyik
kulcs fo gal ma. Az el ne ve zés Noelle-Neumanntól ered, aki el sõ ként írta le ezt a je len -
sé get (1974, 1984). Ki fej té sünk ben Angelusz Ró bert ki tû nõ elem zé sé re tá masz ko -
dunk, aki ab ban lát ta az el mé let erõs sé gét, hogy egy sé ges kon cep tu á lis ke ret be
fog lalt igen kü lön bö zõ meg fi gye lé se ket. (Angelusz 2000b: 131–160). Esze rint a
hall ga tás spi rál ja a kö vet ke zõ há rom fel té te le zé sen ala pul: „1) Az em be rek nagy ré -
szé nek van va la mely kvázistatisztikai kép ze te a köz vé le mény ala ku lá sá ról. 2) A köz -
vé le mény per cep ci ó ja be fo lyá sol ja a vé le mény nyil vá ní tás ak tu sát, és ezen ke resz tül
a kom mu ni ká ci ós fo lya ma to kat. Az a tá bor, ame lyik maga mö gött érzi a több ség tá -
mo ga tá sát, bát rabb, ma ga biz to sabb, és ez ál tal han go sabb és lát ha tóbb lesz. A má sik,
ma gát ki sebb sé gi hely zet ben érzõ tá bor ez zel szem ben el bi zony ta la no dik, vissza hú -
zó dik, és egy ré szük elõbb-utóbb tel je sen el hall gat. 3) A meg vál to zott kom mu ni ká -
ci ós ma ga tar tás mó do sít ja a per cep ci ós fel té te le ket. A vissza hú zó dó tá bor
ki sebb nek, a ma ga biz to sabb tá bor na gyobb nak lát szik, mint ami lyen a tény le ges ki -
ter je dé se. A köz vé le mény per cep ci ó já nak ez a té ves op ti ká ja to vább nö ve li a két ál -
lás pont hí ve i nek a vé le mény nyil vá ní tás ban ed dig is ész lelt kü lönb sé ge it, il let ve a
köz vé le mény vár ha tó ala ku lá sá nak té ves per cep ci ó ját: az egyik ol da lon a hall ga tás
spi rál ja, a má sik ol da lon a vé le mény nyil vá ní tás fo ko zó dó spi rál ja fi gyel he tõ meg.”
(Angelusz 2000b: 135–136). Egy sze rûb ben fo gal maz va: Az em be rek nem ad nak
han got vé le mé nyük nek, ha nem ész lel nek egy mi ni má lis szin tû tá mo ga tást a meg fe -
le lõ né pes ség kö ré ben. 

Krassa mo dell jé nek má sik fon tos ele me a ma ga tar tá sok kü szöb mo dell je. A kü -
szöb mo del lek, ame lye ket – a za var gá sok pél dá ját al kal maz va – Granovetter (1978)
dol go zott ki a leg át fo gób ban, arra a fel te vés re épül nek, hogy az egyé ni ma ga tar tás a
már ilyen ma ga tar tást ta nú sí tó egyé nek szá má tól függ. Ez zel tel je sen ana lóg eset a
vé le mé nyek nyil vá nos ki fe je zé sé ben vég be me nõ fer tõ zõ dés. A nyil vá nos tá mo ga -
tás nak az a szint je, amely nek meg lé té re a né pes sé gen be lül az egyén nek szük sé ge
van ah hoz, hogy maga is ki nyil vá nít sa az ügy irán ti tá mo ga tá sát, pon to san az a kü -
szöb ér ték, ame lyet Granovetter hasz nál a za var gá sok elem zé sé ben. A vé le mény nyil -
vá ní tás szint je te hát nagy részt a kü szö bök nek a né pes sé gen be lü li el osz lá sá tól függ
(Krassa 1991: 265) 

Noha el mé le ti leg igen von zó nak tû nik a Noelle-Neumann ál tal ki dol go zott el mé let
és a kü szöb-mo del lek lo gi ká já nak szin té zi se, Krassa, igen he lye sen, fel hív ja a fi gyel -
met a mo dell egy lé nye gi fo gya té kos sá gá ra. Az em be rek nem „uni form” mó don ér zé -
ke lik a köz vé le ményt; egye sek na gyobb je len tõ sé get tu laj do ní ta nak egyes tár sa dal m i
cso por tok nak, mint má sok, sõt, az is elõ for dul hat, hogy ha bi zo nyos tár sa dal mi cso -
por tok csat la koz nak egy adott X vé le mény hez, má sok ép pen ezért bur ko lóz nak majd
hall ga tás ba. 

Krassa meg kí sér li ezt a fo gya té kos sá got az em be rek kö zöt ti kö té sek se gít sé gé vel
ki küsz öböl ni. Min den egyén le ír ha tó úgy, mint aki egy sa já tos há ló zat ba van be ágyaz -
va, ahol is min den egyén „kö tés sel” kap cso ló dik min den má sik hoz, amely nek ere je at -
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tól füg gõ en vál to zik, hogy mi lyen vi szony ban van a ket tõ. Bár mely két, A és B egyén
kö zöt ti kö tés ere je at tól függ, hogy (1) mi lyen fon tos sze re pet ját szik B A dön té se
szem pont já ból, és (2) hogy eb ben az eset ben A mi lyen mér ték ben van tu da tá ban B cse -
le ke de te i nek, akár han got adott pre fe ren ci á i nak, akár nem. A kö té sek egyik le het sé ges
rep re zen tá ci ó ja, ha két szor zó té nye zõt ve szünk fi gye lem be: (1) a tu da tos ság szint jét,
ami 0 és 1 kö zött vál ta ko zik, és (2) azt, hogy mi lyen je len tõ sé get tu laj do nít az egyik a
má sik nak, ami kor is az in ga do zá si in ter val lum nincs kor lá toz va. A „kö tés” ek kor e két
té nye zõ ter mé ke, és a „je len tõ ség” mond ja meg, mit „szá mí ta nak” B cse le ke de tei A
kü szö bé hez ké pest. 

A fen ti össze füg gé se ket fel hasz nál va Krassa egy szi mu lá ci ós prog ram ba épí ti be
mind a „sú lyo zás” és a „há ló zat” gon do la tát (ame lyek ma guk is a sze lek tív ész le lés és
a tár sa dal mi cso por tok ál ta lá no sabb fo gal má nak helyettesítõi). A szi mu lá ci ók hoz arra
van szük ség, hogy kü szöb ér té ke ket ren del jünk hoz zá min den egyes egyén hez a né pes -
sé gen be lül. Szük ség van to váb bá egy olyan né pes ség mát rix ki dol go zá sá ra, amely je -
lö li a né pes sé gen be lü li egyes (irány jel le gû) pá rok kö zöt ti kap cso lat ere jét. Ezek a
köl csö nös kap cso la tok mind a há ló za tot, mind a sú lyo zást fi gye lem be ve szik, és min -
den ij pá ro sí tás ese té ben azt je lö lik, hogy mennyit tud ij te vé keny sé gé rõl egy olyan sú -
lyo zá si mér ték mel lett, amely j te vé keny sé gé nek az i dön tés ho za ta la szem pont já ból
vett je len tõ sé gét mu tat ja. Min den olyan sze mély hez, aki han got ad pre fe ren ci á já nak,
az 1-es ki nyi lat koz ta tá si ér té ket ren del jük hoz zá; a hall ga tók 0 ér té ket kap nak. Az
adott ál lás pont iránt meg nyil vá nu ló tár sa dal mi tá mo ga tás ér té ke lé sét ek kor a kö vet ke -
zõ, szá mí tó gép pel ki szá mol ha tó kép let adja meg:

P i x Aj x Ej i x Nj i x
j

n

./ , ( / ) ( / , ) ( / , )= × ×
=

∑
1

ahol
P./i,x= a né pes ség nek az a há nya da, amely az i egyén szá mí tá sai sze rint

ki nyil vá nít ja pre fe ren ci á ját az X ügy vo nat ko zá sá ban;
Aj/x = a j egyén vé le mény nyil vá ní tá sa az X ügy vo nat ko zá sá ban,

ahol is az Aj/x olyan dichotóm vál to zó, amely 1 vagy 0 ér té ket vesz fel;
Ej/i,x = a j egyén je len tõ sé ge, va gyis ér té ke lé se az i egyén hez ké pest;
Nj/i,x = azon j egyé nek tár sa dal mi cso port ja, akik re az i oda fi gyel,

kü lö nö sen az X vo nat ko zá sá ban.

Ez annyit je lent, hogy a né pes sé gen be lül min den egyes egyén szub jek tív szá mí tást 
vé gez a né pes ség nek arra a há nya dá ra vo nat ko zó an, amely oszt ja az adott né ze tet,
még pe dig olyan mó don, hogy össze ad ja azok nak a szá mát, akik egyet ér te nek ez zel a
né zet tel. Nem min den j „lát ha tó” azon ban min den i szá má ra: erre utal az Nj/i,x ki fe je -
zés, amely sze rint min den j ben ne fog lal ta tik i „há ló za tá ban”, amely bõl le kell szá mí -
ta ni, hogy i mennyi re ér té ke li j-t, va gyis mi lyen súlyt tu laj do nít neki (Ej/i,x). Ezt az
ered ményt azu tán meg szo roz zuk az 1/0 vál to zó val, amely azt mond ja meg, hogy az
egyes j-k han got ad nak-e ál lás pont juk nak, vagy sem (Aj/x), s azu tán össze ad juk eze ket 
a mennyi sé ge ket. Ez a fo lya mat is mét lõ dik a né pes sé gen be lü li min den egyén pers pek -
tí vá já ból, s így meg kap juk, hogy az egyes egyé nek mennyi re be csü lik a né zet iránt
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meg nyil vá nu ló tár sa dal mi tá mo ga tást. Ez szol gál ala pul az egyes egyé nek dön té sé -
hez.3 

A ma te ma ti kai mo del le ken ala pu ló szi mu lá ci ók szá mos ér de kes vé le mény ter je dé -
si di na mi kát pro du kál nak. A va ló ság ban is gyak ran ta pasz tal juk, hogy va la mely ál lás -
pont hir te len ma gá val ra gad ja a né pes sé get, vagy hogy ez a lel ke se dés gyor san el hal. A 
szi mu lá ci ók kal vi lá go san meg mu tat ha tó, hogy sem mi fé le radikális vé le mény vál to zás
nem kell ah hoz, hogy az ilyes mi elõ for dul jon. A leg egy sze rûbb ese tet véve, vizs gál -
junk meg egy olyan né pes sé get, ahol min den ki egyet ért, de soha sen ki nem mond sem -
mit, mi vel min den ki az 1-es kü szöb ér té ken vagy afö lött van. Ha akár csak egy-két
em ber kezd han got adni né ze té nek, az igen gyor san „sö pör” vé gig a né pes sé gen, mi vel
va la ki el in dí tot ta a fo lya ma tot, moz gás ba hoz va a fer tõ zõ dé si di na mi kát.

Ha son ló kép pen a di na mi ka az el len ke zõ irány ba is ér vé nye sül het. Egész né pes ség -
ré szek hall gat hat nak el, bár vé le mé nyük nem vál to zott, an nak kö vet kez té ben, hogy el -
tá vo lí tot tak vagy el hall gat tat tak bi zo nyos kulcs fon tos sá gú egyé ne ket. De mint a
szi mu lá ci ók ki mu tat ták, mi nél bo nyo lul tab bá és tö re de zet teb bé vál nak a tár sa dal mi
há ló za tok, an nál hi á ba va lóbb tö re ked ni a tö meg ma ga tar tás meg vál toz ta tá sá ra bár mely 
egyén ma ga tar tá sá nak a be fo lyá so lá sá val. A há ló za tok fo gyat ko zá sá val az egyé ni
dön tés ho za tal mind ke vés bé ér zé ke nyen re a gál má sok cse le ke de te i re. Egy fragmentált 
tár sa da lom ban te hát ne he zeb bé vá lik de mo bi li zál ni a mo bi li zált né pes sé get, vagy mo -
bi li zál ni a hall ga tó kat. És for dít va, a tár sa dal mi cso por tok sû rû sö dé sé vel az egyé ni
dön tés ho za talt na gyobb mér ték ben be fo lyá sol ják má sok cse le ke de tei, és a ma ga tar t ás
kol lek tí vab bá, nem pe dig csu pán sze ren csés egy ide jû sé get mu ta tó vá vá lik (Krassa
1991: 285–285). 

„SO KAN VA GYUNK, DE NEM ELE GEN”:
A VÉ LE MÉNY TER JE DÉS SZI MU LÁ CI Ó JA

Ta nul má nyunk kö vet ke zõ fe je ze té ben kü lön bö zõ pa ra mé te re zé sek mel lett vizs gál -
juk a Krassa-féle mo dell al kal maz ha tó sá gát. Ma gá nak a mo dell nek a cél ja ere den dõ en
bár mi fé le vé le mény ter je dé sé nek a vizs gá la ta le het. Krassa a mo dell gya kor la ti al kal -
maz ha tó sá gát po li ti kai (vá lasz tá si) pél dá kon ke resz tül pró bál ta szem lél tet ni (Krassa
1991: 286–288). Mi vel a vé le mény ku ta tá sok egyik leg fon to sabb te re pét va ló ban a vá -
lasz tá si ered mé nyek elõ re jel zé sét cél zó vizs gá la tok je len tik, ta nul má nyunk ban meg kí -
sé rel jük a 2002-es par la men ti vá lasz tá sok, il let ve a 2004-es EP-választások pél dá já ból 
vett pa ra mé te re zé sek kel is il luszt rál ni, hogy kü lön bö zõ elõ fel té te le zé sek mel lett mi -
lyen ered mé nye ket kap ha tunk a mo dell al kal ma zá sá val. 

Mint ma gya rá zat, a mo dell kü lö nö sen a 2002-es vá lasz tás nál le het ér de kes, hi szen
itt az elõ re jel zés lát vá nyo sab ban mon dott mást, mint az EP-választások ese té ben (ahol
azon ban –szin tén té ve sen – fel té te lez ték, hogy az ala cso nyabb vá lasz tá si rész vé tel az
MSZP si ke ré nek ked vez majd). Ugyan ak kor hang sú lyoz ni sze ret nénk, hogy a vá lasz -
tá si ada to kat csu pán il luszt rá ci ós cél lal hasz nál juk; ta nul má nyunk nak nem cél ja, hogy
konk rét elõ re jel zé si ered mé nye ket ma gya ráz zunk.
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Mód szer ta nunk a kö vet ke zõ: Krassa mo dell jét – bi zo nyos mó do sí tá sok kal – egy
szá mí tó gé pes szi mu lá ci ós el já rás ba épí tet tük be,4 amellyel a vé le mé nyek ter je dé sé nek
di na mi ká ját vizs gál juk. A mo del le zés ered mé nye kép pen a párt pre fe ren ci ák nak meg -
fe lel tet he tõ vé le mé nyek adott meg osz lá sa mel lett vizs gál hat juk a kü lön bö zõ hi po t e ti -
kus vé le mény nyil vá ní tá si kü szöb el osz lá sok ha tá sát a vé le mé nyek ará nyá nak
ala ku lá sá ra.

Míg Krassánál csak egy vé le mény sze re pel (és ez zel vagy ki nyil vá nít ják egyet ér té -
sü ket, vagy nem – eb ben az eset ben azon ban nem tud juk, hogy azért nem, mert nem ér -
te nek egyet, vagy pe dig egyet ér te nek, csak nem akar nak vé le ményt nyil vá ní ta ni), a mi
mo del lünk annyi val össze tet tebb, hogy itt két egy mást köl csö nö sen ki zá ró vé le mény
(A és B) adott arány ban van je len a tár sa da lom ban. A két vé le mény hasz ná la tát mo del -
lünk ben az in do kolja, hogy így eze ket a vá lasz tá so kon sze rep lõ két ri vá lis po li ti kai erõ
tá mo ga tá sá nak fe lel tet het jük meg. 

Egy má sik szem pont ból vi szont mo del lünk va la mi vel egyszerûsödött. Az ész lelt
vé le mé nyek ará nyá nak meg ál la pí tá sá nál nem vesszük fi gye lem be, hogy az egyes sze -
mé lyek nem ugyan olyan súllyal ész le lik a kör nye ze tük ben vé le ményt nyil vá ní tó egyé -
ne ket, ha nem min den egyes ész lelt vé le mény nek ugyan olyan súlyt ad tunk.

A mo dell ben a prog ram lét re hoz egy tíz ezer fõ bõl álló po pu lá ci ót, és elsõ lé pés ben
a po pu lá ció min den tag já hoz hoz zá ren de li – az adott pa ra mé te re zés nek meg fe le lõ va -
ló szí nû sé gek kel – az A és a B vé le mé nyek va la me lyik ét. Emel lett a po pu lá ci ó ban min -
den ki nek van egy kü szöb ér té ke, ami azt a mi ni má lis arányt je lö li, ami lyen arány ban
ész lel nie kell a vele azo nos vé le mé nyen le võ ket ah hoz, hogy haj lan dó le gyen vé le -
ményt nyil vá ní ta ni. Ez az arány két fé le kép pen ér tel mez he tõ, vagy a tel jes né pes sé gen
be lül az adott né ze tet hir de tõk ará nyát, vagy a vé le ményt nyil vá ní tó kon be lü li arányt
ért jük alat ta. A mo dell sa já tos sá ga i ból adó dó an az elsõ ér tel me zés sze rin ti mo del lek
ál ta lá ban ha mar ki hal nak, ezért több nyi re a má so di kat hasz nál juk (a kü szö böt a lát h a tó 
vé le mé nyek ará nyá hoz ha son lít juk).

A szi mu lá ció an nak a lé pés nek az ite rá lá sá ból áll, hogy aki nek a kü szöb ér té ke ala -
cso nyabb, mint az elõ zõ lé pés ben a vele egy vé le mé nyen lé võk ará nya, az vé le ményt
nyil vá nít, a töb bi ek hall gat nak. (A vé le mé nye min den ki nek kez det tõl adott és kons -
tans.) Az egyes vé le mé nye ket ki nyil vá ní tók ará nya te hát egy adott idõ pont ban an nak
függ vé nye, hogy az elõ zõ idõ pont ban há nyan nyil vá ní tot ták ki az adott vé le ményt, va -
la mint hogy az adott né ze tet osz tó sze mé lyek cso port já ban ho gyan ala kul a vé le mény -
nyil vá ní tá si kü szö bök el osz lá sa:

P f P F Vt t i= −( , ( ))1

ahol  P t  és  Pt-1  a t-edik ill. t-1-edik idõ pont ban az adott vé le ményt ki nyil vá ní tók
ará nya (a vé le mény nyil vá ní tás va ló szí nû sé ge), F(Vi) pe dig az i-edik vé le mény hez tar -
to zó vé le mény nyil vá ní tá si kü szö bök el osz lás függ vé nye.

A kü szö bök szá za lék ban ér tel mez he tõk; az egyes egyé nek kü szöb ér té két vé let len -
szám-ge ne rá tor ál lít ja elõ alap ér tel me zés sze rint 0 és 100 szá za lék kö zöt ti egyen le tes
el osz lás ban. A mo dell ben pa ra mé ter ként meg ad ha tó a vé le mé nyek ará nya, va la mint a
kü szöb ér té kek mi ni mu ma és ma xi mu ma a két vé le mény tá bor ra kü lön-kü lön – ez ál tal
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ér jük el, hogy a két tá bor vé le mény-nyil vá ní tá si haj lan dó sá ga kü lön bö zõ le hes sen.
Ami kor mó do sí tot tuk a kü szöb el osz lá so kat, ezt min dig úgy tet tük, hogy a két vé le -
mény tá bor ban a kü szö bök ma xi mu ma és mi ni mu ma köz ti kü lönb ség azo nos ma rad jon 
(erre azért van szük ség, hogy a két sû rû ség függ vény azo nos ma gas sá gú le gyen).

Amennyi ben a mo dellt úgy pa ra mé te rez zük, hogy a két vé le mény tá bor ban azo nos
le gyen a vé le mény nyil vá ní tá si kü szö bök meg osz lá sa, úgy a szi mu lá ció a vé le mé nyek
bár mi lyen meg osz lá sá nál arra az ered mény re ve zet, hogy a ki sebb ség ben lévõ vé le -
mény kép vi se lõi né hány lé pés után tel jes mér ték ben el hall gat nak, és a több sé gi vé le -
mény vá lik az egyet len meg fi gyel he tõ vé le ménnyé. Az ér de ke sebb di na mi ká kat azok
a mo del lek pro du kál ják, ame lyek ben a két vé le mény tá bor ban el té rõ a kü szö bök el osz -
lá sa. Az aláb bi ak ban a mo dell kü lön bö zõ pa ra mé te re zé sek mel let ti le fu tá sá nak ered -
mé nye it mu tat juk be (az egy sze rû ség ked vé ért eze ket ne vez zük a to váb bi ak ban
mo del lek nek, noha va ló já ban vé gig ugyan ar ról a mo dell rõl van szó, csak a pa ra mé te -
rek má sok).

1. mo dell

P Kü szöb Max Kü szöb Min

(A) 30 60 0

(B) 70 100 40

Eb ben a hi po te ti kus modellben a vé le mé nyek meg osz lá sa 30:70, azon ban a két vé -
le mény tá bor kö zött je len tõs kü lönb ség van a kü szö bök el osz lá sát il le tõ en. A ki sebb -
ség ben lévõ A vé le mény kép vi se lõi haj la mo sab bak a vé le mény nyil vá ní tás ra, mi vel
ala cso nyabb szin tû tá mo ga tott ság gal is be érik: mi vel a kü szöb ér té kek ma xi mu ma eb -
ben a cso port ban 60%, ez azt je len ti, hogy nincs olyan sze mély az A vé le mé nyû ek kö -
zött, aki to vább ra is hall ga tás ba bur ko lóz na, ha azt ész le li, hogy a han goz ta tott
vé le mé nyek leg alább 60 szá za lé ka meg egye zik az õ vé le mé nyé vel. Ez zel szem ben a
több sé gi B vé le mény kép vi se lõi nagy mér ték ben igény lik a köz vé le mény tá mo ga tá sát
ah hoz, hogy han got ad ja nak vé le mé nyük nek: a kü szöb ér té kek ná luk 40 és 100% kö -
zött osz la nak meg, va gyis ha nem ta pasz tal ha tó leg alább 40%-os tá mo ga tott sá ga az
adott vé le mény nek, ak kor an nak az összes kép vi se lõ je el hall gat.

Ilyen pa ra mé te re zés mel lett a ki nyil vá ní tott vé le mé nyek di na mi ká ja az 1. ábra sze -
rint fog ala kul ni: a több sé gi vé le mény kép vi se lõi – ki sebb vé le mény nyil vá ní tá si haj -
lan dó sá guk kö vet kez té ben – egy re ke vés bé hal lat ják a hang ju kat, míg a vé le mé nyü ket
szí ve seb ben vi lág gá kür tö lõ ki sebb ség a több ség ará nyá nak csök ke né se kö vet kez té b en 
egy re in kább han got ad vé le mé nyé nek, majd tel je sen fe lül ke re ke dik a több sé gi vé le -
mé nyen.
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1. ábra A ki nyil vá ní tott vé le mé nyek di na mi ká ja az 1. modellben

2. mo dell

P Kü szöb Max Kü szöb Min

(A) 49,4 50 10

(B) 50,6 55 15

Eb ben a mo dell ben a 2002-es par la men ti vá lasz tá sok ada ta i ból in du lunk ki; azt fel -
té te lez zük, hogy a tény le ges párt pre fe ren cia-ará nyok a vá lasztásokat meg elõ zõ idõ -
szak ban meg egyez tek a vá lasz tá so kon le adott lis tás sza va za tok ará nyá val. A
mo dell be li két vé le ményt a két ve ze tõ po li ti kai erõ, a Fi desz–MDF vá lasz tá si szö vet -
ség ill. az MSZP pre fe rá lá sá nak fe lel tet jük meg (az egyéb párt pre fe ren ci ák itt nem sze -
re pel nek), e két pár ton be lül a lis tás sza va za tok ará nya 49,4:50,6% volt az MSZP
ja vá ra. A kü szöb-mo dell ered mé nyei egy le het sé ges ma gya rá za tot ad nak arra, hogy
ho gyan le het sé ges, hogy a köz vé le mény-ku ta tó in té ze tek ezen párt pre fe ren cia-meg -
osz lás mel lett ki vé tel nél kül Fi desz-fö lényt je lez tek elõ re. 

Azok a köz vé le mény-ku ta tó in té ze tek, ame lyek té ve sen je lez ték elõ re a vá lasz tá si
ered mé nye ket, a té ve dés ma gya rá za tá ban rend sze rint meg fo gal maz zák azt a ha tást,
ame lyet a kü szöb-mo del lek kel kí vá nunk szem lél tet ni, ne ve ze te sen, hogy a vá lasz adók 
el rej tik vé le mé nyü ket, ha nem ész lel nek meg fe le lõ mér té kû tár sa dal mi tá mo ga tást (a
„rej tõz kö dõ sza va zó” hi po té zi se).5 Mo del lünk ben a „meg fe le lõ tár sa dal mi tá mo ga -
tás”-nak a ta pasz talt tá mo ga tá si szint nek kü szö bök kel való össze ve té se fe lel meg. Eb -
ben az eset ben a két vé le mény tá bor köz ti kü lönb sé get úgy ál lí tot tuk be, hogy a
Fi desz-szim pa ti zán sok (A) kü szö bé nek ma xi mu ma nem egé szen 1 szá za lék pont tal, az
MSZP-szim pa ti zán so ké pe dig kö zel 5 szá za lék pont tal ha lad ja meg a va lós ará nyu kat.
Ha fel té te lez zük, hogy a vé le mé nyek meg osz lá sa a vá lasz tá sok elõt ti idõ szak ban meg -
egye zett a vá lasz tá sok elsõ for du ló ján le adott lis tás sza va za tok ará nyá val, a fen ti pa ra -
mé te rû mo dell rend sze rint arra az ered mény re ve zet, hogy a Fi desz-sza va zók ará nya a
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cso port na gyobb vé le mény nyil vá ní tá si haj lan dó sá ga kö vet kez té ben igen ha mar na -
gyobb nak kezd lát sza ni a va ló sá gos nál (2. ábra). Szél sõ sé ges eset ben az is elõ for dul -
hat, hogy a ki sebb sé gi vé le mény vi szony lag rö vid idõn be lül ab szo lút he ge mó ni á ra
tesz szert.

2. ábra A ki nyil vá ní tott vé le mé nyek di na mi ká ja a 2. modellben

3. mo dell

P Kü szöb Max Kü szöb Min

(A) 46,3 47 17

(B) 53,7 55 25

Eb ben a mo dell ben szin tén a vá lasz tá si ered mé nye ket te kint jük a vé le mé nyek
tény le ges meg osz lá sá nak, azon ban most nem az MSZP, ha nem az MSZP és az SZDSZ 
lis tá i ra le adott sza va za tok szá mí ta nak az egyik („kor mány vál tó”) vé le mény nek, a má -
sik vé le mény meg fe le lõ je to vább ra is a Fi desz–MDF vá lasz tá si szö vet ség re tör té nõ
vok so lás. Így a Fi desz-pár ti vé le mé nyek ará nya 46,3%, szem ben a „kor mány vál tó”
vé le mény 53,7%-os el ter jedt sé gé vel, ez ál tal a két vé le mény ará nya köz ti kü lönb ség
va la mi vel na gyobb, mint az elõ zõ mo dell ben. Ugyan ak kor csök ken tet tük a mo dell ben
a két vé le mény tá bor kü szöb el osz lá sa köz ti kü lönb sé get: to vább ra is a Fi desz ka pott
na gyobb vé le mény nyil vá ní tá si haj lan dó sá got, azon ban a kü szöb ér ték ma xi mu ma és a
vé le mény tény le ges ará nya köz ti kü lönb ség ke vés bé tér el a két párt sza va zói kö ré ben.
A Fi desz–MDF ese té ben a kü szöb ér té kek ma xi mu ma nem egé szen 1, az
MSZP–SZDSZ ese té ben pe dig va la mi vel több, mint 1 szá za lék pont tal ha lad ja meg a
vé le mény tény le ges ará nyát. Eb bõl a mo dell bõl nem kö vet ke zik szük ség sze rû en, hogy 
a ki sebb sé gi vé le mény a na gyobb vé le mény nyil vá ní tá si haj lan dó ság kö vet kez té ben
na gyobb nak látsszon a több sé gi vé le mény nél, de lé te zik olyan le het sé ges le fu tá sa a v é -
le mény ter je dés idõ be li di na mi ká já nak, ahol bi zo nyos idõ múl va a ki sebb ség elõ ször
csak kis mér ték ben, ké sõbb egy re erõ tel jes eb ben fö lény be ke rül a több sé gi vé le -
ménnyel szem ben, a több sé gi vé le mény ben lé võk pe dig egy re töb ben hall gat nak el (3.
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ábra). Egy eh hez ha son ló di na mi ká jú vé le mény ter je dés ese tén könnyen elõ for dul hat,
hogy egy vé le mény ku ta tó in té zet a vé le mé nyek olyan ará nyát mé rik, ami nek alap ján a
va ló já ban ki sebb ség ben lévõ pár tot jó sol ják a vá lasz tá sok gyõz te sé nek: a TÁRKI egy
hó nap pal a vá lasz tá sok elõtt 53:47%-os arányt mért a Fi desz–MDF ja vá ra az
MSZP–SZDSZ-szel szem ben,6 ami ép pen meg fe lel a 12. áb rán lát ha tó mo dell 19. lé -
pés be li ará nyá nak – ek kor, ha a szi mu lált né pes ség kö ré ben egy fel mé rés sel akar nánk
meg ál la pí ta ni a vé le mé nyek el ter jedt sé gét, ak kor – té ve sen – ép pen azt az ered ményt
kap nánk, amit a TÁRKI ka pott. 

3. ábra A ki nyil vá ní tott vé le mé nyek di na mi ká ja a 3. modellben

2004-ben az EU-parlamenti kép vi se lõk vá lasz tá sa kor az elõ re jel zé sek – okul va a
2002-es fi as kó ból – óva to sab bak vol tak, a TÁRKI pél dá ul a vá lasz tá son való rész vé tel
ará nyá tól füg gõ en há rom kü lön bö zõ szcenáriót raj zolt fel.7 

1. táb lá zat EP választási elõ re jel zés az öszes pártra vonatkozóan

Va ló szí nû
sza va za tok szá ma 40%-os rész vé tel 45%-os rész vé tel 50%-os rész vé tel

MSZP 1,5–1,7 mil lió 46% 45% 43%

FIDESZ 1,4–1,8 mil lió 42% 44% 45%

SZDSZ 220–250 ezer 7% 6% 6%

MDF 100–160 ezer 3% 3% 4%

Egyéb párt 60–80 ezer 2% 2% 2%

Össze sen 3,3–4,0 mil lió 100% 100% 100%

Szociológiai Szemle 2006/1.

86 RIGLER AND RÁS–BARTHA ESZ TER

6  For rás: Tárki Om ni busz 2002. már ci us. Bu da pest: TÁRKI Adat bank, 2002.

7 A TÁRKI elõ re jel zé se az Eu ró pai Par la men ti kép vi se lõ vá lasz tás ra,
for rás: http://www.tarki.hu/integracio/ep_valasztas.html



Ha az egy sze rû ség ked vé ért to vább ra is csak két – egy mást köl csö nö sen ki zá ró –
vé le ményt ve szünk fi gye lem be, és az MSZP-re tör té nõ vok so lást te kint jük az egyik, a
Fi desz re tör té nõt pe dig a má sik vé le mény nek, a két vé le mény egy más hoz vi szo nyí tott
ará nya az elõ re jel zé sek sze rint a kö vet ke zõ kép pen ala kul

2. táb lá zat EP választási elõ re jel zés a két nagy pártra vonatkozóan

Va ló szí nû
sza va za tok szá ma 40%-os rész vé tel 45%-os rész vé tel 50%-os rész vé tel

MSZP 1,5–1,7 mil lió 52% 51% 49%

FIDESZ 1,4–1,8 mil lió 48% 49% 51%

Össze sen 2,9–3,5 mil lió 100% 100% 100%

Az elõ re jel zés te hát nem mu ta tott je len tõs kü lönb sé get a két vé le mény el ter jedt sé -
ge kö zött, és el kép zel he tõ nek tar tot ta, hogy akár az egyik, akár a má sik tá bor ke re ke -
dik fölül. A szcenáriók ala cso nyabb vá lasz tá si rész vé tel ese té re in kább az MSZP,
ma ga sabb rész vé tel ese té re pe dig a Fi desz fö lé nyét je lez ték elõ re.

Ez zel szem ben a vá lasz tá sok a kö vet ke zõ ered mé nye ket hoz ták.8 

3. táb lá zat Vá lasz tá si ered mé nyek

Sza va zat % Man dá tum

Fidesz-Magyar Pol gá ri Szö vet ség 1 457 750 47,4% 12

Ma gyar Szo ci a lis ta Párt 1 054 921 34,3% 9

Sza bad De mok ra ták Szö vet sé ge 237 908 7,7% 2

Ma gyar De mok ra ta Fó rum 164 025 5,3% 1

Ma gyar Igaz ság És Élet Párt ja 72 203 2,4% (5 % alat ti lis ta)

Mun kás párt 56 221 1,8% (5 % alat ti lis ta)

Ma gyar Nem ze ti Szö vet ség 20 226 0,7% (5 % alat ti lis ta)

Szo ci ál de mok ra ta Párt 12 196 0,4% (5 % alat ti lis ta)

A Fi desz és az MSZP egy más hoz vi szo nyí tott ará nya – ha csak ezt a két pár tot
vesszük fi gye lem be – 58:42 a Fi desz ja vá ra. A rész vé tel te hát va la mi vel ala cso -
nyabb lett a várt nál (össze sen va la mi vel több, mint há rom mil lió sza va zat), ugyan -
ak kor az elõ re jel zett hez ké pest jó val na gyobb Fi desz-fö lény nyil vá nult meg a
sza va za tok ban.

Néz zük meg te hát, hogy a vé le mé nyek 58:42-es ará nya mel lett a modell alap ján el -
kép zel he tõ-e olyan fel mé rés, amely en nél jó val ki sebb kü lönb sé get mu tat a két vé le -
mény kö zött, eset leg a va ló ság ban ki sebb vé le ményt mu tat ná na gyobb nak.
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4. mo dell

P Kü szöb Max Kü szöb Min

(A) 58 60 45

(B) 42 44 29

A mo dell ben mind két vé le mény tá bor ban a kü szöb ér té kek ma xi mumát két szá za -
lék pont tal ma ga sabb nak té te lez zük a vé le mény va ló sá gos ará nyá nál. Az ite rá ció már a
he te dik lé pés nél oda ve zet, hogy a va ló ság ban több sé gi vé le mény kép vi se lõi – azt gon -
dol ván, hogy sen ki nem tá mo gat ja õket – tel jes mér ték ben el hall gat nak, a lát ha tó vé le -
mé nyek kö zül a ki sebb sé gi vé le mény vá lik egyed ural ko dó vá. Ezt meg elõ zõ en
elõ for dul olyan ál la pot is, ami kor még ugyan na gyobb nak lát szik a tény leg el ter jed -
tebb vé le mény, azon ban – ma ga sabb kü szöb ér té kük mi att – már ezt a ma ga sabb arányt 
sem ér zé ke lik elég nagy nak, ezért a kö vet ke zõ lé pé sek ben egy re töb ben el hall gat nak.

4. ábra A kinyilvánított vélemények dinamikája a 4. modellben

Ha a mo dell ben szé le sebb re hagy juk a kü szöb ér té kek tar to má nyát, az ered mény
ke vés bé drasz ti kus.

5. mo dell

P Kü szöb Max Kü szöb Min

(A) 58 60 20

(B) 42 44 4

Eb ben a mo dell ben a ki sebb sé gi vé le mény kép vi se lõi egé szen ala csony tá mo ga -
tott ság mel lett is haj lan dó ak vé le ményt nyil vá ní ta ni, és a több sé gi vé le mé nyû ek kö zött 
is van nak olya nok, akik nek ele gen dõ, ha a lát ha tó vé le mé nyek egy ötö de õket tá mo gat -
ja. A kü szö bök ilyen el osz lá sa mel lett nem va ló szí nû, hogy va la me lyik vé le mény tel -
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je sen ki hal na, hi szen min dig lesz nek, akik vi szony lag ala csony szin tû tá mo ga tott ság
mel lett is han got ad nak vé le mé nyük nek.

Amennyi ben a 2002-es or szág gyû lé si vá lasz tá sok és a 2004-es EP-választások kö -
zött nem csak a párt pre fe ren ci ák ará nya vál to zott meg a vá lasz tá sok ered mé nye i nek
meg fe le lõ en, ha nem a két tá bor kü szöb ér té ke i nek az el osz lá sa is át ala kult – ne ve ze te -
sen, hogy im már a Fi desz sza va zói ér zik na gyobb szük sé gét, hogy vé le mé nyü ket má -
sok is vi szony lag nagy arány ban tá mo gas sák –, ak kor a vé le mény ter je dés di na mi ká ja
meg fe le lõ pa ra mé te rek mel lett ve zet het ah hoz az ered mény hez, hogy a ki nyil vá ní tott
vé le mé nyek ará nya nagy já ból azo nos szin ten sta bi li zá ló dik. Eb ben az eset ben a mo -
dell 22. lé pé sé ben még a több sé gi vé le mény lát szik haj szál nyi val na gyobb nak, a 24. lé -
pés tõl kez dõ dõ en azon ban a ki sebb sé gi vé le mény fe lül ke re ke dett, és a di na mi ka ezen
a pon ton meg állt. 

5. ábra A kinyilvánított vélemények dinamikája az 5. modellben

A SZI MU LÁ CI ÓS MO DELL KRI TI KÁ JA

A szimuláció ered mé nyei meg mu tat ták, hogy el kép zel he tõ olyan hely zet, ami kor a 
vé le mé nyek va ló di meg osz lá sá val szem ben a ki sebb sé gi vé le ményt mér jük ma ga -
sabb nak, pusz tán a vé le mény nyil vá ní tá si kü szö bök el té rõ el osz lá sai kö vet kez té ben. A
mo dell gya kor la ti al kal ma zá sá val szem ben azon ban há rom kri ti kát is meg fo gal maz ha -
tunk. 

Elõ ször, az el já rás több elõ fel te vé se igen csak prob le ma ti kus. A mo dell elõ ször is
nem szá mol a vé le mé nyek ész le lé sé nek há ló za ti be ágya zott sá gá val, va gyis az zal,
hogy az egyes egyé nek nem egy for mán ér zé ke lik a vé le mé nyek ará nyát, ha nem ezt a
per cep ci ót be fo lyá sol ja a sa ját kap cso lat há ló za tu kon be lül ta pasz tal ha tó arány (ha bár a 
mo dell nek ezen a hi bá ján egy ki fi no mul tabb szi mu lá ci ós el já rás sal le het ne se gí te ni).
Má sod szor, ko ránt sem fel tét le nül helyt ál ló az a fel té te le zés, hogy a vé le mény ki nyil -
vá ní tá sá ra való haj lan dó ság ki zá ró lag a ta pasz talt tár sa dal mi tá mo ga tás (il let v e az erre
való ér zé keny ség) függ vé nye. Har mad szor, az a hi po té zis is ne he zen len ne véd he tõ,
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hogy a vé le mé nyek kons tan sak. Míg a mo dell ben a vé le mé nyek ész lelt ará nyá nak
meg vál to zá sa ki zá ró lag a vé le mé nyü ket ki nyil vá ní tók ará nyá nak a meg vál to zá sa mi att 
kö vet ke zett be vál to zat lan tény le ges arány mel lett, ad dig a va ló ság ban tény le ges vé le -
mény vál to zás is be kö vet kez het – el len ke zõ eset ben 1990 óta min dig az MDF nyer te
vol na a vá lasz tá so kat. Vé gül pe dig a mo dell a vé le mény nyil vá ní tás te kin te té ben ab ból
in dul ki, hogy ha va la ki haj lan dó vé le ményt nyil vá ní ta ni, ak kor a tény le ges vé le mé -
nyét mond ja – ho lott a köz vé le mény-ku ta tás ban köz is mert je len ség a ma gán- és a nyil -
vá nos vé le mé nyek kü lön vá lá sa, ami kor va la mi lyen nor ma tív nyo más kö vet kez té ben
az egyé nek más vé le ményt han goz tat nak nyil vá no san, mint ami a bel sõ meg gyõ zõ dé -
sük.

A má so dik ne héz ség, hogy a „kö té sek” és a vé le mény di na mi ka kö zöt ti kapcsolat
ko ránt sem tû nik olyan egy ér tel mû nek, aho gyan azt Krassa lát ni sze ret né. Hi szen õ
maga is el is me ri, hogy itt egy igen sa já tos há ló zat tal ál lunk szem ben: va gyis azok fel -
is me ré sé vel, akik az adott egyént je len tõ sen be fo lyá sol ják ab ban, hogy ki nyil vá nít s a-e 
a vé le mé nyét vagy to vább ra is hall gas son. Elõ for dul hat, hogy egy A egyén jó ba rát -
ság ban van ugyan B egyén nel, de egy ál ta lán nem szá mít neki, hogy B ki áll-e az X ügy
mel lett, vagy sem, mi vel egy ab szo lút ba lek nek tart ja B egyént. Ugyan ak kor ha tás sal
le het rá egy olyan egyén ki ál lá sa, aki vel még soha nem ta lál ko zott (pél dá ul egy
tévébemondónõ, po li ti kus vagy lab da rú gó). To váb bi ne héz sé get je lent, ho gyan tár juk
fel az „el len nyo mást” ki fej tõ tár sa dal mi cso por to kat az adott egyén há ló za tá ban. Hi -
szen pél dá ul elõ for dul hat, hogy ép pen az erõs „kö tés sel” össze kap csolt egyé nek gya -
ko rol nak egy más vé le mény nyil vá ní tá si szint jé re ne ga tív ha tást (a leg ti pi ku sabb eset a
fiúk lá za dá sa az apák el len). Eh hez hoz zá ve het jük még azt a kri ti kát, hogy Krassa el -
mé le te nem tesz kü lönb sé get az „erõs” és „gyen ge” kö té sek kö zött. A ta nul mány alap -
ján va ló szí nû leg azt mon da ná, hogy erõ sebb kö té sek ese tén gyor sabb a fer tõ zõ dés. Ezt
azon ban a min den na pi élet gyak ran meg cá fol ja (lásd a ma gyar csa lá dok ban ki tört ve -
sze ke dé se ket a vá lasz tás kö rül). A fen ti pél dák kel lõ kép pen il luszt rál ják azt a prob lé -
mát, hogy még min dig nem kel lõ kép pen meg ér tett a kö té sek és a vé le mény fer tõ zõ dés
di na mi ká ja kö zöt ti össze füg gés. Az min den eset re több mint va ló szí nû, hogy a kap cso -
lat nem li ne á ris – ha azon ban úgy de fi ni ál juk a „kö tést”, mint Krassa – va gyis azok nak
az em be rek nek a tár sa dal mi há ló za ta, akik re az egyén az X ügy vo nat ko zá sá ban oda fi -
gyel – ak kor merõ ta u to ló gi á hoz ju tunk.

Har mad szor, még ha el fo gad juk a prob lé más elõ fel te vé se ket, a mo dell ak kor sem
se gít ab ban, hogy a vé le mé nyek mért el osz lá sá ból meg ha tá roz zuk a tény le ges el osz -
lást. Az elsõ prob lé ma, hogy nem is mer jük a vé le mény nyil vá ní tá si kü szö bök el osz lás -
függ vé nyét, sem pe dig a függ vény nek az egyes vé le mény tá bo rok kö zöt ti kü lönb sé gét.
A má so dik, hogy nem tud juk, pon to san hol tart a vé le mény ter je dés di na mi ká ja ak kor,
ami kor a fel mé rést vé gez zük. A par la men ti vá lasz tá sok ra vo nat ko zó utol só mo del -
lünk ben (3. ábra), ha a szi mu lá ció 19. lé pé sé ben vé gez zük a fel mé rést, ak kor ép pen azt 
az ered ményt kap juk, amit a TÁRKI ka pott egy hó nap pal a vá lasz tá sok elõtt. Ha vi -
szont a fel mé ré sün ket a 3. lé pés ben vé gez nénk, ak kor en nek pont a for dí tott ját – ek kor
még a ki sebb sé gi vé le mény nem ke re ke dett felül, ha bár már va la mi vel na gyobb nak
lát szott a va ló sá gos nál, ará nya még csak 47% volt a több sé gi 53%-kal szem ben. Mind -
két eset ben 47:53%-os arányt mér nénk te hát va la me lyik vé le mény ja vá ra, de nem tud -
nánk, hogy ép pen a va ló ban több ség ben lévõ, vagy a ki sebb sé gi vé le ményt mér nénk-e
na gyobb nak. Ugyan így az EP-választások mo dell je i ben (4. és 5. ábra)  is van nak olyan 
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le fu tá sok, ame lye ken a két vé le mény tá bor pá lyá ja ke resz te zi egy mást, és a ke resz te zõ -
dés elõtt a vé le mé nyek egy más hoz vi szo nyí tott ará nya ép pen a for dí tott ja a ke resz te -
zõ dés utá ni nak.

Vé gül pe dig, ha a kü szö bök el osz lá sát is is mer jük, és azt is tud juk, hogy hol tar tunk 
a vé le mény ter je dés di na mi ká já ban a fel mé rés vég zé se kor, ak kor sem tud hat juk, hogy
ép pen me lyik le het sé ges ki me ne tel valósult meg. A ne gye dik mo dell pa ra mé te rei ese -
té ben elõ for dul olyan le fu tás, ahol az egyes egyé nek konk rét kü szöb ér té kei – azo nos
el osz lás függ vény mel lett – kis mér ték ben el tér nek, ami lyen mér té kû el té rés egy min ta -
vé te len ala pu ló mé ré si el já rás so rán is könnye dén elõ for dul hat. Ez a kis mér té kû el té -
rés azon ban gyö ke re sen el té rõ di na mi kát ered mé nyez het – ne ve ze te sen, hogy min dig
az a vé le mény lát szik na gyobb nak, ame lyik tény leg el ter jed tebb.

A szi mu lá ci ós el já rás te hát – mi köz ben vi tat ha tat la nul fel tár bi zo nyos össze füg -
gé se ket a vé le mény fer tõ zõ dés di na mi ká já ban – a vá lasz tá si elõ re jel zé sek vo nat ko zá -
sá ban egy elõ re ke vés sé pers pek ti vi kus. A mo dell ér zé ket len a szé le sebb tár sa dal mi
kon tex tus ra, amely ben egy adott vé le mény irán ti tá mo ga tás meg nyil vá nul, vagy el -
hall gat. Va ló szí nû leg ke ve seb ben let tek vol na fo gé ko nyak a Bush-ve ze tés na ci o na -
lis ta-re to ri kai for du la tá ra a szep tem ber 11-i ter ror tá ma dást meg elõ zõ en az Egye sült
Ál la mok ban. Ha son ló kép pen nem de rül ki, hogy mi ért pont egy adott pil la nat ban
vál to zik a kü szöb, és lesz nek egy adott né zet kép vi se lõi hir te len „lát ha tó an” so kan.
Pe dig szo ci o ló gi ai szem pont ból ép pen ezek az iga zán iz gal mas ku ta tá si kér dé sek. A
köz vé le mény mo del le zé se – aho gyan azt Krassa is be is me ri – ép pen a szin te vég te len 
szá mú vál to zó és kom bi ná ci ós le he tõ ség be épí té se mi att nem könnyû fel adat. Mi -
köz ben a Krassa ál tal fel hasz nált el já rá sok szin te ki zá ró lag kvan ti ta tív jel le gû ek, a
to vább lé pést mi a kvan ti ta tív és kva li ta tív el já rá sok kom bi ná ci ó já ban lát juk, amely
nem csak a kö té sek és vé le mény di na mi ka kö zöt ti komp lex össze füg gés meg ál la pí tá -
sá nak szen tel ne több fi gyel met, ha nem a szé le sebb tár sa dal mi kon tex tus vizs gá la tát
is fel ada tá nak te kin te né. A szá mí tó gé pes szi mu lá ció hi po te ti kus mo dell je i vel szem -
ben a va ló ság ban egy ál ta lán nem mind egy, hogy hol és mi lyen né zet kép vi se lõi van -
nak „lát ha tó an” so kan.
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